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Izhaja vsak de
lavnik popoldne

CENE PO POSTI:
za celo leto Din 90'— 
za pol leta Din 45*—
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Uredništvo ib upravništvo » Ko. 
ortanen alki štev. 6 — Telefon 
uredništva štet. 90 — Telefon 
b b  iipravništu Sten. 328 e

CENE PO POŠTI:
za četrt leta Din 22-50 
za en mesec Din T'50

V upravi stane mesečno Din 7‘ -  Glasilo krščanskega delovnega ljudstva Posamezna številka stane 50 p

Sama bremeni.
Težko je svetovati ljudem, ki za dober 

nasvet nimajo smisla. Še težje pa je pri
poročati socialno pravico takim, ki žive od 
socialne krivice. Naše notranje razmere 
kriče po izboljšanju, po koreniti izpre- 
tnembil Naše zunanje razmere so v zasmeh 
narodom. Vsa bremena se nalagajo na ra
me delovnemu ljudstvu v taki meri kakor 
v nobeni kulturni državi sveta.

Z novimi dvanajstinami se povišajo 
takse in pristojbine za 100 do 200 odstot
kov. Sistem taks pa je socialno krivičen, 
ker ne zadeva le bogatih, ampak v enaki 
meri tudi reveže. Revež bo moral za vsako 
pismeno prošnjo plačati 3 Din — 12 K 
takse prav tako kakor bogatin. Za vsako 
spričevalo bo moral revež plačat; 40 K — 
kakor bogatin. In naravnost neverjetno je, 
kako si upa sedanji režim povišavati takse, 
p ri katerih bo najrevnejši pastir enako 
obremenjen kakor milijonar.

Kako hudo zadevajo takse in pristoj
bine vse, osobito revnejše sloje ljudstva, 
dokazujejo številke o iznosu tega davka. 
Dočim so po uradni izjavi gospoda finanč
nega ministra dale takse leta 1919 18 mi
lijonov dinarjev, so leta 1920 dale 81 mi
lijonov dinarjev, leta 1921 pa 227 milijo
nov dinarjev. Po sedanjem povišku bodo 
dale še veliko več na škodo vseh stanov, 
zlasti pa delavskih in kmetskih slojev.

Drugi davek te vrste je nesrečna tro- 
Sarina. Tudi tu je revež enako obremenjen 
ko bogatin. Trošarina je porastla od 19 mi
lijonov dinarjev na 377 milijonov dinarjev 
leta 1921. Carinski prihodi pa od 111 mi
lijonov leta 1919 na preko 1 milijarde di
narjev leta 1921.

Tako naša finančna uprava eksploati- 
l»  narod, zlasti delavstvo in drugo siro
mašno ljudstvo. Vlada pa niti ne misli na 
to, da bi reformirala naš davčni sistem, v 
katerem je toliko orijentalnih elementov 
ter ga postavila na moderni temelj social
ne pravičnosti. Vlada se dosledno in trdo
vratno obotavlja izvesti izenačenje davkov 
in davčnih zakonov po celi državi, kar je 
nujni po6tulat enakopravnosti vseh držav
ljanov in kar je vlada že tolikokrat trdno 
obljubila.

Sedaj nam je vlada zvišala železniške 
tarife za 50 odstotkov. Ker je že pred nekaj 
meseci zvišala tarife za 15 odstotkov, so se 
tedaj letos tarifi že zopet občutno in težko 
povišali. Vlada se izgovarja, da bo s temi 
poviški povišala beraške plače železniških 
uslužbencev. Mi pa vprašamo: Kaj pomaga 
železniškemu uslužbencu, če bo moral se
daj za par kron, ki jih v številu več dobi, 
potrošiti dvakrat ali trikrat več, kot pa 
njegov povišek znaša. Poleg železničarjev 
zadene podražitev tudi druge sloje. Trgo
vec bo novo podražitev železnice odvalil 
na konsumenta in konec vsega bo — po
slabšanje našega, že itak mizernega stanja. 
Draginja že itak narašča v vrtoglave vi
šine in najhujši verižnik in dražitelj pa je 
ravno vlada. — Mi dobro vemo, ti poviški 
ne pojdejo vsi za uslužbence. In če bi tudi 
šli, z zvišavanjem tarifov ne bo vlada do
segla ničesar. Moderno načelo — ki ga pa 
naša vlada seveda ne pozna, kakor tudi 
marsikaj drugega ne — je, da se v želez
nicah ne smejo iskati zlati viri. Železniški 
promet, ki je po ceni, nosi državi stokrat 
večjih koristi kakor promet, ki ga davijo 
visoki tarifi. Tudi železniški tarifi spadajo 
v poglavje indirektnih bremen, ki so v tej 
meri in višini obsodbe vredna.

Pri nas se vlada z indirektnimi davki. 
Anglija indirektne davke komaj pozna. 
Tam, in to je moderna država, tvorijo pod
lago progresivni davki na dohodek. V 
Nemčiji ne znašajo indirektni davki niti 
polovico vseh davščin, pri nas pa znašajo 
indirektni davki 11 krat več kot direktni. 
To je naravnost ropanje revežev in podpi
ranje kapitalistov! Na tem temelji sedanji 
režim. In potem nam sita in privilegirana 
buržuazija zameri, če smo nezadovoljni. 
Lačni, bosi in osuvani nimajo vzroka, 
vriskati veselja.

Proračnusla razprava 
o parlamenta.
Belgrad, 5. jul. Današnja seja se je 

vršila ob skrajno pičli vdeležbi vladnih po
slancev, ki imajo svoje posvete v klubih. 
Začetkom seje je minister za narodno 
zdravje V i 1 o v i č odgovarjal na vprašanje 
poslancev Jugoslovanskega kluba Kranjca

Proces proti faonmnlstignemn poslanca
DJafcovfču.

Sarajevo, 6. julija. (Izvirno.) Včeraj 
je pričela pred sarajevskim okrožnim so
diščem razprava proti komunističnemu po
slancu Gjuru Djakoviču. Senatu predsedu
je svetnik dr. Medakovič, državni pravdnik 
je svetnik Grgič, zagovornik pa dr. Ivica 
Pavičic. Ko je obtoženec vstopil v dvorano, 
je pozdravil mnogoštevilne prijatelje, ki 
so se nahajali kot poslušalci v nabito polni 
dvorani z »Zdravi bili!«, nato pa izjavil, 
da proti gori navedeni sestavi sodišča nima 
ničesar. Pred pričetkom razprave je prosil 
zagovornik dr. Pavičic za besedo in nato v 
daljšem govoru zahteval, da naj se obtože
ni izpusti na svobodo, na kar naj se od na
rodne skupščine zahteva njegova izročitev 
sodišču, kajti on je še vedno narodni po
slanec, ker je bil zakon o zaščiti države, na 
podlagi katerega so mu vladne stranke od
vzele mandat, protiustaven in protizakonit 
in zato se sodišče ne more in sme ozirati 
na posledice tega zakona. Njemu je odgo
varjal državni pravdnik in pobijal njegova 
izvajanja, češ, da je zakon o zaščiti za so
dišče pravomočen in da ta zakon še sedaj 
obstoja formalno in materialno. Senat je 
odšel nato na posvetovanje in je čez pol 
ure razglasil, da zavrača vse predloge za
govornika in izjavil glede zakona o zaščiti 
države, da se strinja z izvajanji državnega 
pravdnika, da ta zakon formalno in mate
rialno obstoja. Po običajnih formalnostih

se je prešlo na čitanje obtožnice, ki dolži 
poslanca Djakoviča zločina proti domovini, 
proti kateri da je delal v družbi s Trebinj- 
cem in drugimi komunisti. Obtoženec je 
kot prepričan komunist smatral komuni
stično stranko kot sekcijo moskovske 
internacionale in je na raznih shodih agi
tiral za boljševiško idejo. Med svoje pri
staše je razširjal boljševiške knjige in ča
sopise in se maja meseca leta 1921. udele
žil kongresa tretje internacionale v Moskvi, 
kjer je dobil točne informacije in instruk- 
cije glede ustvaritve balkanske sovjetske 
federacije. Po prečitanju obtožnice se je iz
vršilo zaslišanje obtoženca, ki je bilo pre
cej zanimivo. Obtoženec prizna, da je glo
boko prpričan komunist in da je, dokler je 
stranka tudi formelno obstojala, vedno de
loval v tem smislu. Govori o svojem politič
nem delovanju in pride končno do svoje 
aretacije v Beli Palanki, ko je hotel pobeg
niti na Bolgarsko. Pripoveduje strašne 
stvari o belgrajskem zaporu, kjer pa so ga 
izpustili, ker belgrajska policija ni mogla 
dobiti ničesar, vsled česar bi ga stavila 
pred sodišče. Zato so ga poslali v Sarajevo 
s striktnim naročilom, da najdejo bilo 
kakršnekoli stvari, na podlagi katerih bi 
ga mogli obsoditi. — Po prečitanju neka
terih odlomkov iz raznih brošur in letakov 
je bila razprava zaključena in preložena 
na drugi dan.

THiofapsfoo PaSIčeoega banMrfa.
Belgrad, 6. julija. (Izv.) Francoska hi

potekama banka, s katero je v zvezi tudi 
sin Pasica znani Rade, je dobila dovoljenje 
za izvoz 200.000 lejev. Kurir te banke Ja- 
ques Calderon je dobil naročilo, da te de
narje odpremi v Sofijo. Na bolgarsko-srb- 
ski' meji v Caribrodu ga je nenadoma usta
vil detektiv ministrstva financ in pri pre
iskavi njegovega kovčega našel, da je imel

pri sebi ne samo 200.000 lejev, temveč kar 
500.000 lejev. Galderon je izjavil, da ne ve, 
kako je prišla večja svota v njegov kovčeg 
in da je bilo v Belgradu v njej samo 200.000 
lejev. Odpeljali so ga nazaj v Belgrad, kjer 
je ravnatelj banke izjavil, da tudi on ne ve, 
kako je prišel denar v kovčeg. Zadevo pre
iskujejo.

in Stanovnika v stvari slovenskih bolnišnic. 
Minister je izjavil, da je nakazal za bolniš
nice v Sloveniji 2 in pol milijona dinarjev 
in da se bolnišnice ne zapro; ostati pa mo
ra pri tem, da se v bolnišnice sprejmo le 
osebe, ki se nikakor ne morejo zdraviti 
doma.

V razpravi o proračunu se je zemljo- 
radnik dr. Vasil P o p o v i č  izjavil za to, 
da se sedanji preživeli parlamentarizem 
zamenja s stanovskim zastopstvom. Glaso
val bo proti proračunu. — Poslanec Jugo
slovanskega kluba Stjepan B a r i č  je v 
svojem govoru med drugim ostro ožigosal 
Radiča in njegovo demagoštvo, ki mu do
vaja vodo na mlin sedanji centralistični si
stem. Čas za sporazum med Jugoslovani je 
dozorel; izvrši naj se revizija ustave in raz
pišejo volitve. — Poslanec Etbin K r i 
s t a n  je v popoldanski seji opozoril pred
sednika na nezadostno število poslancev, 
pri čemer ga je podpirala tudi opozicija. 
Predsednik je nato poslal v klube poziv, 
naj poslanci pridejo v zbornico.

Prihodnja seja jutri. Po sedanjih na
črtih se konča splošna proračunska raz
prava v soboto. Potem pride v ponedeljek 
na dnevni red razprava o ameriškem poso
jilu.

Pomilostitev Stejšia.
Belgrad, 6. julija. (Izv.) Vprašanje po- 

milostive atentatorja Stejiča še vedno ni re
šeno. Kakor se splošno govori, vlada nika-. 
kor ne misli smatrati kraljevega koraka 
kot akt nezaupanja vladi in bo zato odstopil 
kvečjemu pra^csodni minister dr. Laziča 
Markovič, ki je odpotoval na Bled. S seboj 
je nesel tri ukaze in sicer enega za izvrši
tev smrtne obsodbe, drugega za pomilosti
tev Stejiča na 20 let in tretjega za pomilo
stitev Stejiča na 10 let. Najpreje bo skušal 
kralja pridobiti, da podpiše prvi ukaz. Če 
ne bi hotel, mu bo predložil drugega in če 
bo kralj vstrajal pri svoji prvotni odločit
vi, mu bo predložil ukaz za pomilostitev na 
10 let.

Mariborske novice.
Občni zbor »Krekove posojilnice v 

Mariboru« se vrši v nedeljo 23. t. m. ob 
5. uri popoldne v dvorani J SZ, Splavarska

4.'

Prvi delavski denarni zavod »Kreko
va posojilnica v Mariboru« dobro napre
duje. Krog vlagateljev je teden za tednom 
večji in zaupanje do zavoda je vedno večje. 
Dal Bog da bi ta denarni zavod v resnici 
tudi zanaprej deloval v prid in korist de
lavskega stanu.

Nova stranka. Staroavstrijski »vitez< 
Franc Zagorski je ustanovil novo >neod- 
visno gospodarsko stranko«, ter sam sebe 
postavil za načelnika te nove stranke. Mož 
bi menda rad postal jugoslovanski minister 
ali vsaj poslanec. Mogoče bo pa šlo, saj je 
že preiskusil vse obrti, razun politične. Po 
postavi, obrazu in politični modrosti je 
drugi Novačan. Če bo imel kaj uspehov bo
mo poročali.

Za kaplana v Ormož je odšel ustano
vitelj kapucinske naselbine v Studencih 
pri Mariboru, č. g. p. Kalist Vaupotič. 
Vsled svojega preprostega in prijaznega 
obnašanja je bil med delavstvom zelo pri
ljubljen. Želimo mu na njegovem novem 
mestu več sreče pa tudi hvaležnosti kot jo 
je imel dosedaj.

Vse funkcije pri SLS je odložil tov. A. 
Krepek.

Žensko učiteljišče dela velike pre
glavice ravnatelju Voglarju. Mestna občina 
je za to nepotrebno napravo, odpovedala 
prostore. Da bi pa bolj zaleglo, se je zad
nje čase tihim potom agitiralo zato da bi se 
čimveč gojenk vpisalo v I. letnik. In res 
agitacija ni ostala brezuspešna, 36 gojenk 
se je priglasilo. Ravnatelj Voglar, pa se na 
tihem muzajo, češ bom še ravnatelj in tudi 
prostore bom dobil za svoj zavod, magari 
pri šolskih sestrah. Pa dvomimo, če bo šlo.

Današnia predborza.
Zagreb, 6. julija. (Izv.) Berlin 79.50, 

Italija 14.95 (roba), Newyork 321, Pariz 
26.60, Praga 6.30, Dunaj 1.55, Švica 61.50.

Ziirich, 6. julija. (Izv.) Berlin 1.22, 
Holandsko 203.25, Newyork 24.50, London 
23.85, Italija 24, Praga 10.125, Pešta 0.45, 
Zagreb 1.625 Varšava 0.11, Dunaj 0.0250, 
avstr, krone 0.0275.

Dunaj, 6. julija. (Izv.) Praga 404, Za
greb 64.25, Pešta 18.35, Varšava 4.30, Ita
lija 950, Bukarešta 22, London 935, New- 
york 20700, Pariz 1680, Švica 39550, Ber
lin 48.25* Holandsko 7950,

DbClasfaa spspsfesiss 
o LfHisipsi.

Zvišane in nove davščine v ex-lex stanju.
»Hola, hola, oj Ljubljana! — Ti boš 

še enkrat prodana — za tri rdeče čičke, — 
za tri tovorje d’narjev.« Citiram te vrstice 
iz nekega govora rajnega dr. Kreka v Uni
onu pred volitvami občinskega sveta v 
Ljubljani. — Danes nimamo legalnega za
stopa, a na stolu sedi mesto postavno izvo
ljenega župana na magistratu diktator po 
krivdi centralne vlade. Zato tudi vladni 
komisar ne more imeti zaupanja ljudstva, 
kakor ga nima tisti, ki ga je postavil.

To pa ne ovira od vlade postavljenega 
in od nje odvisnega komisarja, da bi ne 
gospodaril po svoji mili volji in po navo
dilih trabantov jedeesarske klike. »Za tri 
rdeče čičke« bo še prodana Ljubljana! A 
ti kratkovidni Ljubljančan pojdeš morda 
še v boj za liberalno kliko. Morda pa tudi 
ne. Zato čuj, ti delavec, ti uradnik, in tudi 
ti obrtnik, kaj te čaka. Pa tudi ti, gospo
dinja, ki že sedaj za visok denar ne moreš 
kupiti na trgu niti najpriprostejših živil. 
Čujte vsi, ki trpite! — Nelegalnim potom, 
ne da bi govorili upravičenci po svoiih iz
voljenih zastopnikih, se Vam bodo nalo
žila ogromna davčna bremena, ki bodo 
imela za posledico neizogibno zvišanje vseh 
življenjskih in drugih potrebščin. Torej 
čujte!

Tam na magistratni deski Vam raz
glaša uradni komisar, da bo treba plačati 
vsaki stranki, ki postavi na trg katerekoli 
vrste blaga posebno davščino (takozvano 
tržno) n. pr. od perutnine, rac, gosi, pur- 
manov, jajc, od barak in vozov.

Ravno tam je razglašeno v drugem 
razglasu, da se bo poleg navedenih davščin 
pobirala še posebna davščina, takozvana 
»uvoznina« od raznih ondi naštetih, pa 
tudi nenaštetih, ampak enostavno z zna
čilno kratico i. t. d. naznačenih predmetov.

To pa še davno ni vse. Kajti mi vemo 
še več iz drugega, četndi ne na zadosti vid
nem krajn nabitega razglasa. Ljubljanča
nom bodo iz častitljivih pleš po koncu stali 
lasje, če jim povemo, kako lepo presene
čenje jim je priprava po milosti vlade in 
s sodelovanjem dr. Žerjava, toda protipo- 
stavno jim vsiljeni diktatorski komisar. 
Sedaj poslušajte! Zviša se zemljiški davek 
in davek na splošno pridobnino IV. raz
reda davčnih obvezancev za — 100 odstot
kov, to je od 50 na 100 odstotkov. Vsi dru
gi davki pa se zvišajo od 85 na 135 odstot
kov. — Da se zviša veselični davek od 10 
na 20 odstotkov omenjamo mi le toliko, da 
se pokaže kričeči kontrast k drugim poviš
kom, ker vsi preje navedeni davki zade
nejo le najubožnejše sloje, dočim veselični 
davk ne zadene prav nikogar, ker uživalci 
razkošja iz vrst gornjih desettisočev bi 
prav z lahkoto prenesli povišek te vrste 
davščine za najmanj 1000 odstotkov. Res, 
klobuk doli pred t a k i m  umevanjem so
cialnega gospodarstva. Pri tem pa gospod 
vladni komisar ne najde potrebe, da bi 
vsaj v »Jutru« pojasnil, v kakšne svrhe bo 
naenkrat potreboval tako ogromne poviš
ke in dohodke od njih. Saj je skoro vse 
sklenjene kredite v investične namene vla
da črtala, k e r  jih je sklenil »opozicional- 
ni«, razpuščni občinski svet. Pa ne da bi 
potreboval gospod komisar pare za vse- 
sokolski zlet? Ne bo nič, ker kontrola in 
obračun bosta ostra. — Vprašamo: Kaj po
reče gospod pokrajinski namestnik in po
krajinska uprava sedaj? Ali bo brez vse
ga dovolila ogromne poviške in nove dav
ščine proti vsem postavnim predpisom, ker 
jih ni nikdo sklenil? — In končno: Ali bo 
prebivalstvo Ljubljane tudi sedaj molče in 
ne da bi glasno ugovarjalo preneslo to bob
nečo klofuto? Da vidimo! — č e  se to zgo
di, potem Ljubljana res ni vredna druge
ga. nego da se proda za tri rdeče čičke.

A. M.

tfoHtiSni dogodki
£  Imenovanja v državni svet. Kakor 

se poroča, predlaga kralj Aleksander za 
državne svetnike: načelnika v ministrstvu 
za notranje stvari Mihajla Galovica, vpok. 
poslanika Dimitrija Popoviča, Ilijo Gjuka- 
novica in dr. Marka Semarlča. Radikali in 
demokrati se sicer še pulijo med seboj za
radi par mož, na splošno se pa strinjajo z 
listo. Potemtakem bo državni svet sestav
ljen iz samih Srbov.



Stran 2. K a .^ N o rif Čas«, <Jnei 6. Julija l922fc
H

poroča, da prične jutri 7. t. m. vozlfi red
no kopališki vlak Ljubljana gl. kol.—Laze. 
Odhod iz Ljubljane, gl. kol, ob 14.i8, po
vratek ob 18.40.

lj Številke z ljubljanske univerze. Nat 
ljubljanski univerzi je bilo v preteklem 
letu 998 rednih in 53 izrednih slušateljev 
in slušateljic (slušateljic je bilo 31 rednih! 
in 17 izrednih). Po fakultetah je bilo slu- 
šateljstvo razdeljeno sledeče: na juridični 
fakulteti 358 (med temi je bilo 5 rednih in 
3 izredne slušateljice); na tehniški fakul
teti 297 rednih in 2 izredna slušatelja (med 
temi 3 redne slušateljice; na filozofski fa
kulteti 155 redinih in 23 izrednih slušate
ljev (med temi 12 rednih in 14 izrednih 
slušateljic); na medicinski fakulteti 95 
rednih in 1 izreden slušatelj (med temi
11 rednih slušateljic); na teološki fakulteti 
93 rednih slušateljev, Belgrajska univerza 
je imela 7250, zagrebška 3333, filozofska 
fakulteta v Skoplju 50, juridična fakulteta 
v Subotici 199 slušateljev.

lj Kdo je ukradel — Sokolom kroje? 
I, kdo drugi nego Orli. Na trgu je vprašala 
prijateljica drugo z navedenim vpraša
njem, a ta ji je dobro pojasnila, da hodijo 
Sokoliči po mestu sedaj brez krojev le v 
nekakih plavalnih hlačicah pač samo vsled 
tega, ker so jim kroje pouzmali — Orliči 
— Ni slabo povedala.

lj Tedenski zdravstveni izkaz. V času
od 25. junija do 1. julija se je rodilo v Ljub
ljani 30 otrok (18 dečkov in 12 deklic}, 
med temi 3 mrtvorojenci. Umrlo je v istem 
času 23 oseb (11 moških, 12 žensk), med 
temi 11 tujcev. Smrtni vzroki so bili; 1 
življenjska slabost, 0 jetika, 5 srčna hiba,
12 drugih naravnih smrtnih vzrokov.

lj Izgubljeno. Dne 2. julija t. 1. ob pol 
1 do pol 2. ure je dr. Stojkovič Marijan, 
stanujoč na Turjaškem trgu št. 5-L, izgu
bil na glavnem kolodvoru temnozelenka- 
sto usnjato listnico z vsebino 5000 K v 
bankovcih: 1 za 4000, 2 po 400 K in ostalo 
drobiž, 50 nemškoavsirijskih kron in legi
timacija za znižano vožnjo iz Ljubljane v 
Graz, glasečo se na njegovo ime. Skupna 
vrednost izgube je 5300 K.

JCaša društva.
i

d Šentpetersku prosvetno društvo pri
redi v nedeljo, 9. t. m. izlet na Sveto goro 
pri Litiji. Odhod iz Ljubljane z vlakom ob 
5.40 zjutraj do postaje Sava, povratek z 
večernim vlakom ob 9.37. Izkaznice za po
lovično vožnjo se dobe brezplačno pri 
društvenem tajniku g. Slana v Jugoslovan
ski knjigarni, v soboto od pol 8. ure do & 
ure zvečer pa v Šentpeterski Prosveti. Z 
izkaznico, ki jo blagajna v Ljubljani žigo
sa, naj si udeležniki kupijo celo vozovnico 
do Save, tam naj je pa n e  oddajo, ker 
opravičuje tudi za vožnjo nazaj. Vsi člani 
in prijatelji društva uljudno vabljeni! Za 
službo božjo na Sveti gori je poskrbljeno. 
Hrano naj vzame vsak s seboj. Daljnogleda 
ne pozabiti! — V slučaju zelo slabega vre
mena se izlet preloži.

d Preska. Dramatični odsek SZTD 
Preska priredi v nedeljo dne 9. julija 1922 
Finžgarjevo ljudsko dramo v 3 dejanjih 
»Razvaline življenja«. Začetek ob 3. uri po
poldan. Vabljeni vsi!— Odbor.

Odgovorni urednik Jožef Rutar.
Izdaja konzorcij »Novega Časa*.

Tiska Jugoslovanska tiskarna v Ljubljani.

'-j- Kaj jc »Jutrovcem« luksus. Doslej
smo menili, da so luksus sijajni avtomo
bili, šampcajec, svilene nogavice — moške 
in ženske in podobne stvari, V »Jutru« 
pa piše vseučil. profesor inženir Jos, Hum- 
mel, da je luksus — osemurni delavnik, 
še več, to ni luksus, ampak naravnost 
»grešna zapravljivost«. Za to modrost je 
»Jutro« nagradilo gospoda Hummela s p r
vo nagrado. Umevno! V državi, kakršno 
hočejo imeti »Jutrovci«, potrebujejo suž
njev, ki delajo noč in dan, zato da morejo 
potem vladajoči lenuhariti in se valjati v 
izobilju,

-h Šport v šole! »Jutro« je v sedanjih 
pasjih dneh razpisalo enketo o raznih 
vprašanjih, med katerimi je tudi tole: 
»Kaj mislite o sedanji šoli? Kaj menite, 
da je na njej dobrega ali slabega?« Enkeie 
se je udeležil med drugimi neki Vekoslav 
Giuliatti iz Trbovelj, ki je na gornje vpra
šanje odgovoril zelo enostavno, namreč: 
»V sedanjih šolah je zelo potrebno, nado
mestiti verouk z vzgojo zdravega športa in 
prosvetnega dela.« To se pač pravi: šola 
naj postane enostavno sokolska organiza
cija. Šport bo ozdravil vse rane današnje 
mlade generacije. Vsi pametni šolniki in 
starši in sploh vsi pošteni ljudje prekli
njajo šport, ki se je tako globoko zajedel 
S  našo šolsko mladino in ji vzel vsak zmi- 
sel in vsako sposobnost za resno duševno 
delo, jo prezgodaj izzoril in napravil drzno 
S najslabšem pomenu besede. Sedaj pa 
prihaja »Jutro« in proglaša šport kot edi
no zdravilno sredstvo za šolo. — Giuliatti 
je namreč dobil drugo nagrado, ki je bila 
razpisana za udeležence enkete! Mislimo, 
da bi mu za to modrost tudi marsikak de
mokratski oče z veseljem primazal drugo 
nagrado svoje vrste.

Doslednost. »Jutro« z dne 6. t. m. 
piše: »Duhovnik in vera naj bosta svobod
na, privatna in javnemu življenju postran
ska stvar.« Če pa kje kak duhovnik ali pri
staš SLS stori kaj, kar »Jutrovcem« ni 
všeč, se pa takoj sklicujejo na vero, češ: 
»Ali je to krščansko?« Morda si pa mislijo 
»Jutrovci« celo reč z vero tako, da drugi 
ne smejo krasti bodisi moralnih bodisi 
gmotnih dobrin, da morajo drugi držati 
zapovedi ljubezni do bližnjega in vseh dru
gih, oni — svobodnjaki pa smejo na račun 
versko mislečih bližnjikov živeti kakor
koli se jim zdi, lepše in udobnejše. Jok, 
brate! Nam vera ni privatna stvar in ne 
dopuščamo, da bi se v javnem življenju od 
od kogarkoli teptale njene zapovedi. Mi 
nasprotno zahtevamo in to je naš program, 
da se vera uveljavi tudi v vsem javnem živ
ljenju. Kdor tega noče, je samega sebe ob
sodil.

-fA Ne netite sovraštva do Bolgarov. 
Mariborska »Straža« piše: »Slučajno mi je 
prišel v roke polslužbeni list rumunske 
vlade »L’ Independance Roumaine«, z dne 
15. m. m. Pod gornjim naslovom prinaša 
članek kot odgovor na očitek glasila Zveze 
rumunskih kmetov, češ, da je sedanja, 
Bratianova vlada sovražna Bolgarom. Gla
silo rumunske kmetske stranke opozarja, 
da se ne sme izgubiti iz vida dejstvo, da je 
V Bolgariji po vojni popolnoma spremenjen 
režim in da je za vedno pokopana vlada
vina oligarhije, katero je nasledil pravi 
demokratičen sistem, ki vpolni meri upo
števa mednarodne odnošaje. Glasilo ru 
munske vlade zanika sovražnost napram 
Bolgarom. Kot dokaz, da inmunska vlada 
n i bolgarofobska, list navaja način, kako 
postopa srbska (? ) vlada napram Bolga
rom, dočim je v interesu države, tla ru-

munska vlada skuša s  pomirjevalno poli
tiko izbrisati vsa nasprotja in ostrine prejš
njih let napram Bolgarom. List končno ob
soja (condamne) postopanje (T attitude) 
dveh drugih balkanskih držav (Grške), 
posebno pa postopanje Jugoslavije napram 
Bolgariji. — Tako piše polslužbeni organ 
vlade Rumunije, ki je z Belgradom v vseh 
mogočih zvezah.« Lep tuš za naše državo- 
tvorce!

Ne pojde. Kakor beremo v sinočnjem 
»Slov. Narodu«, je ga. dr. Tavčarjeva ob 
otvoritvi kongresa jugoslovanskega ženstva 
v svojem pozdravnem govoru rekla med 
drugim: »Naša domovina mora biti neraz
deljena in nerazdružljiva! Vse tiste ele
mente, ki žele razdreti našo ujedinjeno 
domovino, moramo odstraniti!« Ker imamo 
za veleizdajalce itak kazenski zakonik in 
žandatje, ga. dr. Tavčarjeva z gornjimi be
sedami ni mogla cikati na nič drugega nego 
na tiste, ki niso zadovoljni s sedanjo cen
tralistično uredbo naše države in zahteva
jo izpremembo vidovdanske ustave in ce
lega režima. Med te elemente« pa spada — 
kakor je dokazala svoječasna enketa »Slov. 
Naroda« — celo pretežni del demokratskih 
pristašev, da ne govorimo o ogromni večini 
slovenskega, hrvatskega in  macedonskega 
ljudstva. Da, celo med srbskim narodom 
samim ni malo odličnih mož, ki so za revi
zijo vidovdanske ustave in v dno duše smo 
prepričani, da bi celokupno pošteno srbsko 
ljudstvo brez obotavljanja pristalo na to, 
da dobi vsak narod v Jugoslaviji pravico 
in svobodo, da se v svojih lastnih zadevah 
vlada in ureja sam, kakor ve in more —• 
pod pogojem seveda, da ne krati tudi skup
nosti, kar ji gre. Na kakšen način naj se 
zdaj vsi ti »elementi odstranijo:: iz Jugo
slavije, kakor zahteva ga. dr. Tavčarjeva? 
Na vislice in puške govornica brez dvoma 
ni mislila, Sibirije nimamo in Avstralije 
tudi ne. Kam sedaj z nami vsemi? Toda če 
bi se tudi našlo sredstvo — morda neke 
vrste Zacherlin? — s katerim bi se dali 
odstraniti »elementi« — kaj bi pa potem 
še ostalo v Jugoslaviji? Ostali bi le še tisti 
sloji in krogi, ki žive na hrbtu teh elemen
tov: bankirji, podjetniki, veletrgovci in vsi 
mogoči špekulanti in zajedalci — in seve
da sedanji in bivši centralistični ministri s 
tropom svojih protežirancev na raznih služ
benih mestih. Kdo bi potem v Jugoslaviji 
delal, plačeval davke, služil v armadi kot 
ubog navaden redov, na katerem pa ipak 
sloni vsa militaristična teža? Kakor bo to
rej poziv ge. dr. Tavčarjeve sedanjim vlad
nim krogom nedvomno simpatičen, ga ven
dar ne bodo mogli izpolniti. Brez teh »ele
mentov« bi pač Jugoslavija niti en dan ži
veti ne mogla. Torej — ne pojde!

H- Zmaga radikalcev v italijanski so
cialistični stranki. Na državnem kongi’esu 
italijanske delavske federacije v Genovi je 
z ogromno večino glasov zmagalo stališče, 
ki je proti sodelovanju z drugimi stranka
mi v parlamentu in vladi.

rT Angleški železničarji za revizijo 
vcrsaillskc mirovne pogodbe. Na letni kon
ferenci zveze angleških železničarjev so 
ferenci zveez angleških železničarjev so 
sprejeli sklep, ki poziva vlado, naj dela za 
izpremembo versaillske mirovne pogodbe, 
ki ovira razvoj gospodarskega življenja. 
Tajnik in poslanec Thomas je žigosal fran
cosko politiko, ki dovaja vodo na mlin no
tranjim sovražnikom sedanje nemške vla
de — komunistom in monarhistom.

SHS
Vlhdna večina na mali jnžini y Zagre

ba. Pretekli teden je vladna večina parla
menta obiskala zagrebški velesejm. Pri tej 
priliki se je gospodom vladnim poslancem 
zelo dobro godilo. Hodili so od pojedine do 
pojedine. Na malo južino sta jih povabila 
pokrajinski namestnik Juraj Demetrovic in 
njegova žena Zofka Kvedrova. O tej mali 
južini poroča demokratični »Pokret« tako
le čisto resno: »Našim gostom se je lukul- 
ska mala južina pri g. pokrajinskem na
mestniku tako dopadla, da so dolgo pre
mišljevali, ali naj odidejo h kosilu. Konč
no je zaklical predsednik parlamenta dr. 
Ribar: »Gospoda! Čas je, da gremo h kosi
lu!« — »Nema kvoruma! Nema kvoruma!« 
se je čulo od več strani. »E, bogme, tudi vi
na ni več!« vzdihne eden od mučenikov, ki 
se mu je posrečilo, da je z žejnim grlom in 
apetitom pospravil polno mizo pokrajinske 
vlade.« — K temu »Pokretovemu« poročilu 
dostavlja »Hrvat«: »Po tako lukulski mali 
južini ni čudno, da je gospoda videla veli
ke manifestacije in čula silna odobravanja, 
ki jih ni bilo.«

dnevni dogodki
— Vojaške delavnice v Vevčah. Vojni 

minister je na vprašanje posl. dr. Gosarja 
odgovoril, da ostanejo delavnice za vojaške 
obleke in vojaška skladišča le pod tem po
gojem v Vevčah, da dajo civilne oblasti v 
ta namen primemo poslopje na razpolago.

— Obleka za poštne uslužbence. Mini
ster za pošto in brzojav je na vprašanje po
slanca Ž e b o t a izjavil, da dobe poštni 
poduradniki in sluge poletno in zimsko 
službeno obleko in obuvalo.

— Za odškodnino primorskim izse
ljencem. Posl. dr. Gosar je vložil na zuna
njega ministra interpelacijo zaradi izpla
čila odškodnin tistim Primorcem, ki so po
stali naši državljani. Zahteval je, naj se 
stvar z italijansko vlado skoro uredi, da 
pridejo ljudje do nujno potrebnih sredstev.

V Slivnici pri Mariboru se vrši v ne
deljo po rani maši v društvenem domu 
shod viničarjev in kmečkih delavcev. Pride 
govornik iz Maribora.

— Frak. Danes se vrši na Bledu zbo
rovanje industrijcev, na katerem bodo 
dvignili mogočen protest proti belgrajski 
vladi, ki jim še ni odpisala vseh davkov. 
Zborovanja se udeleži tudi minister Pu
celj iz Velikih Lašč. Kakor čujeino, je bil 
baje na željo nadležnega ministrstva pred
pisan za vse udeležence frak, ker vendar 
ne gre, da bi se na Bledu v bližini kralje
vega letovišča zborovalo v navadnih oble
kah. Kakor nam poročajo, je bil nadležne
mu ministrstvu odposlan en izvod števil
ke »Slov. Naroda« iz lanskega leta, v ka
teri je priznani strokovnjak napisal globo
ko zamišljeno študijo o tem, ali spadajo k 
fraku bele hlače in mesarski predpasnik 
ali ne.

— Izgnan. Erih baron Goln, bivši pol
kovnik ruske vojske, rojen 21. aprila 1884 
v Narwi ter tja pristojen, je radi suma špi- 
onaže za vedno izgnan.

£jubljanski dogodki
lj Gostilniški in kavarniški nočni da

vek se je začel pobirati včeraj.
lj Posebni vlak v Laze. Obratno rav

nateljstvo Južne železnice v Ljubljani nam
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Roman. Spisal Berahard Kellermann. — Poslovenil Peter 
Mlakar.

»Tega ne morele hoteti, Allan!« je iznova po 
navljal. »Gonile me v smrt!« In tresel je pesti Allanu 
pod nos.

»Jaz sem Vam vse povedal.« Allan se je obrnil k 
Vratom.

S. Woolfu jc bilo lice oblito z mrzlim polom kakor 
$ sluzjo, b rada se mu je sprijemala.

»Denar bom založil, Allan —!« jc kriknil divje in 
toke zavihtel v zraku.

»Tommy rott — Smolo!« je zavpil Allan in šel.
V tem si je Woolf udaril z rokami na oči ter kakor 

tepe n bik zdrknil s  topim jekom na kolena.
Vrata so loputnila v zapah.
Allan je bil odšel. I
S. Woolfov tolsti hrbet se je sunkoma zgrčil. Dvig

nit se je napol omamljen. P rsa  mu je treslo ihtenje 
brez solz. Pograbil je klobuk, pogladil z roko klobu
čevino ter stopil počasi k vratom.

Na vralih je obstal še enkrat. Allan je bil v sobi 
zraven ter bi ga moral slišati, če  bi zavpil. Odprl je 
usta, a ni stisnil glasu, bilo je tudi vseeno. Kajti imelo 
ni nobenega pomena.

Odšel je. škripal z zobmi od jeze, ponižanja in 
bednosti Solze besnosti so mu tiščale v oči. O, kako 
je zdaj A llana sovražil! Sovražil ga  je tako, da je 
čutil kri na jeziku . . .  Tudi Allanova ura bo še prišla . . . !

Kot mrlič se je odpeljal z dvigalom navzdol.
Stopil je v voz. »Riverside — Drive! — Na na- 

brežno promenado!«
šofer, ki je mimogrede oplazil s pogledom gospo

darjevo lice, je mislil: »S S. Woolfom je na koncu!«
Zgrčen, siv, z vdrtimi očmi je sedel Woolf v vozu 

ter ni videl nič in slišal nič. ,V, mrzlem potu ga  je zeblo,

stiskal se  je v svoj p lašč kakor žival v školjko. Zdaj 
pa zdaj je pomislil z grenkim studom na ustnah; »Pobil 
me je hladnokrvno. Zaklal me je!« Drugega ni mogel 
misliti.

Znočilo se je; šofer je ustavil ter vprašal, ali naj 
pelje proti domu.

S. Woolf je naporno mislil. Nato je dejal z za 
mrlim glasom; »Sto deseta!«

To je bil naslov od Renče, njegove hipne prilež- 
nice. Ni imel nikogar, s  katerim bi mogel govoriti, 
nobenega prijatelja, nobenega znanca, in se je peljal 
k njej.

Woolf se je bal, da se je izdal pred šoferjem ter 
zbral sunkoma vse moči. P red Renejino hišo jc izstopil 
ter dejal ravnodušno in nekoliko gospodujoče kakor 
vedno; »Počakajte!«

Šofer pa je mislil; »In vendar je s teboj na koncu!«
Renče ni niti s trenom v očesu pokazala veselja, 

da se je vrnil, šob ila se je. Delala se je do smrti 
zdolgočasena, delala se je do smrti nesrečna. S svojo 
ošabno, razvajeno in trm asto osebico je bila tako zelo 
zaposlena, da ni njegove potrtosti in zmedenosti prav 
nič zapazila.

Tej visoki stopnji ženske sebičnosti se je Woolf 
moral glasno zasmejati. In ta smeh, ki se je silno mešal 
z obupom, ga je spravil nazaj na  ton, s  katerim je 
ponavadi občeval z Renče. Z njo je govoril francoski. 
Zdelo se je, da je jezik napravil drugega človeka iz 
njega. Za hipe — za prav kratke hipe — je včasi po 
polnoma pozabil, da je mrlič, šalil se je z Renče, ime
noval jo svojega razvajenega otroka, svojo hudo pun
čko, svoj dragulj, svojo igračico ter ji pritisnil s  svojimi 
mrzlimi, vlažnimi ustnami poljub na lepe, napete ustne. 
Renče je bila izredna lepotica, rdeče plavolasa Fran
cozinja iz Lilla, ki jo je preteklo leto pripeljal iz Pariza.

Lagal ji je, da ji je prinesel čudovit šal in najkras- 
nejša peresa iz Pariza, in njeno lice ie preletel svetel

žarek. Velela jc pogrniti mizo ter žuborela o vseh 
svojih skrbeh in muhah.

O, sovražila je ta New York, sovražila to am eriško 
ljudstvo, ki občuje z damo z najskrajnejšo obzirnostjo 
in najskrajnejšo brezbrižnostjo. Sovražila je »sedenje 
na prestolu« in čakanje. O, mon dieu, oui — moj Bog, 
da, mnogo rajši bi bila ostala mala modistinja v Parizu.

»Morda se boš mogla prav kmalu vrniti, Renče,« 
je dejal Woolf z nasmehom, ki je pod njenim nizkim 
čelom vrtal dalje.

Pri večerji ni mogel spraviti nobenega grižljaja čez 
ustne, toda pil velike množine burgundca. Pil je in pit, 
postal vroč v glavo, a  se ni opil.

»Naročiva godbo in plesalce, Renče,« je dejal, 
Renče je telefonirala v neko ogrsko restavracijo v 
židovskem predmestju in čez pol ure so plesalci ir 
godci že dospeli.

Prim as godbe je poznal Woolfov okus ter pripeljal 
s seboj mlado, lepo deklico, ki je prišla naravnost z 
Ogrskega. Deklici jc bilo ime Juliska ter je pela malo 
narodno pesem, tako tiho, da si jo jedva slišal.

Woolf je družbi obljubil sto dolarjev pod pogojem, 
da ne bo niti ene sekunde premora. Brez prestanka 
so se menjavali godba, petje in plesi. Woolf je ležal v 
stolu kakor mrlič, le oči so se mu svetile. Srkal je 
venomer rdeče vino in vendar se ni opil. Renče je č e 
pela s priključenimi nogami v fotelju, zavita v krasen, 
kot cinober rdeč šal, z napol zaprtimi zelenimi očmi 
kakor rdeč panter. Zdelo se je, da se še  vedno dolgo
časi. Baš njena brezprimerna brezbrižnost ga je dra* 
žila. Ako se ji je približal, se jc razhudila kakor bebec, 
dokler ni nazadnje pekel bruhal iz nje.

Lepa mlada M adžarka, ki jo je pripeljal s  seboj 
izvedeni primas, je S . Woolfu ugajala. Cesto je uprt 
pogled nanjo, toda ona se mu je plaho umikala z očmi. 
Nato je namignil primasu ter šepetal z njim. Čez hip 
je Juliska izginila.

fDalie.)


